# 从电影大国到电影强国

## ——中国电影走出去战略问题初探

## 肖怀德

摘 要: 经过十多年高速持续增长,中国已经成为仅次于美国的第二大电影市场,跻身于世界电影大国行列。从电影大国到电影强国,是中国电影在今后很长一段时间的战略性任务。中国离真正的电影强国到底有多远?如何正确认识中国电影走出去在迈向电影强国道路中的战略地位?文章从对电影强国的评价指标初探入手,对电影强国与中国电影走出去之间的辩证关系进行了深入论述,并结合当前的中国电影海外传播与走出去现状,对迈向电影强国的中国电影走出去进行了战略性思考。

关键词: 电影大国: 电影强国: 海外传播: 战略

作者简介: 肖怀德, 男, 副研究员, 艺术学博士。(中国艺术研究院 文化发展战略研究中心, 北京, 100029)

中图分类号: J992 文献标识码: A 文章编号: 1008-6552 (2019) 02-0102-08

近年来,中国电影市场和票房高歌猛进,一路飘红,国内电影票房从2012年的170.7亿元增长到2018年的609.76亿元,以平均增长速度超过25%的增速成为国内为数不多飞速增长的行业,2018年全国电影银幕总数超6万块,稳居世界第一。无论是票房容量、电影产量、银幕数,中国都跻身于世界电影大国行列,成为仅次于美国的第二大电影市场。

中国成为电影大国,离不开中国的电影人口红利,中国经济总量的增长带来的消费增长,中国电影市场化改革释放的市场活力等诸多因素的合力。但是,在坐实电影大国宝座的同时,我们往往会产生两种现象和心理:一是各类资本、技术、人才要素蜂拥而至,希望抓住这个前景广阔的商业机会;二是开始做强国梦。我们是不是离电影强国不远了呢?

从坐实大国梦到做强国梦,这无可非议。但是,从数量和票房上的大,到质量和文化上的强,是不是只有一步之遥,需要我们非常理性的审视和判断。电影作为文化产品,强与不强,电影票房这样的经济指标不能全面评价和衡量,需要更多综合性的指标和参数来评价和反思。

## 一、关于电影强国的评价指标初探

电影大国与电影强国的区别可以用一个很形象的比喻来形容,形似一个人体,电影大国是一个身体肥胖者,电影强国是一个身体健硕者。从电影大国到电影强国,关键是强身健体。评价一个国家是不是电影强国,可以从以下几个重要指标和参数来进行参照和评判:

#### (一) 电影从业者的集体性文化自觉和文化自信

电影是一种文化工业,也是一门现代艺术,是一个国家的文化、价值观的表达载体,彰显的是一个

基金项目:本文系国家新闻出版广电总局广播影视部级社科研究项目"电影大国向电影强国嬗变中的中国电影'走出去'战略研究"(GD1625)的前期阶段性研究成果。

国家的文化气象。每一个国家都有独特的文化,电影人是文化传承和传播的使者,自然有责任和义务用电影这样一门艺术来表达、传承和传播本国的文化。这里有三个层次的问题需要思考:一是电影人自身是否有对本土文化充分的学习和理解,将本土优秀的文化内化为自身的生命经验和创作源泉;二是电影人是否有一种集体的文化自觉,在电影创作中自觉地将本土文化、精神、价值和审美的表达作为电影创作的重要使命,并以创作真正代表本土文化气质和风范的电影为荣;三是电影人是否具备将本土文化、价值观、审美精神转化为可实现跨文化传播的电影视听语言来传达的能力和素养储备。

## (二) 电影创作者对社会现实的体认与洞察,并付诸电影创作实践

纪录电影大师齐格弗里德·克拉考尔在《电影的本性》一书中强调了对物质现实的复原是电影之为电影的重要取向之一。"跟照片一样,影片必须记录和揭示物质的现实。有人也许认为,过于强调电影手段跟物质现实的基本关系会使电影的天地变得十分狭小。这种看法在许多当代影片中得到了支持,这些影片都完全抛弃了对自然的再现。为什么应当认为这类影片不如集中注意于物质现实的影片来得'电影化'呢?回答当然是:只有后一种影片才能给人以舍此便无法得到的知识和快感。"[1]

正在发生的现实世界,因为有了人的参与,而显得丰富多彩,也充满了戏剧性。社会现实是每一个 艺术创作者都身在其中,又感同身受的境遇,是艺术创作源源不断的创作灵感来源。现实有美好的一 面,更有残酷的一面。生命有幸福的瞬间,更多的是挣扎和无奈。而往往是残酷的现实和充满挣扎的 生命,才是电影能激发观众共鸣和共情的价值点。一个国家的电影人如果失去对现实的敏锐度和创作 力,没有直面现实的勇气,我们无法想象这个国家的电影会充满内在张力。

## (三) 电影文化传递出强大的价值感召力

电影是一个国家文化价值观表达的重要载体,没有价值观的电影是缺少灵魂的。文化并无绝对的优劣之分,每一个国家的文化都是这个国家人们的生命经验和生存智慧不断沉淀的结果。衡量一个国家是不是电影强国,很重要的标准是这个国家的电影是不是深入有效的表达了这个国家文化中的优秀价值观和具有普世性意义的价值观。如果说电影是体,文化是魂,即是否实现了魂体合一。同时,其他国家的电影观众在观看这个国家电影的时候,一方面通过电影这个媒介了解了这个国家独特的文化,丰富的社会生活。另一方面通过理解不同的文化和价值,带来自我生命的启发。

## (四) 有自身独特的电影风格、类型与语言

电影是一门形式感、风格性很强的艺术,其叙事模式、表达技巧、镜头语言、场面调度等都遵循某些基本的程式和规则,也有其变化和创新的可能。大卫·波德维尔和克里斯汀·汤普森在《电影艺术:形式与风格》一书中指出:"通常,人们将'形式'看作是与'内容相对'的概念。这种假设就意味着把一首诗、一段音乐、一部电影看作一个容器,它可以容纳那些能够放入一只杯子或桶里的东西。在这种假设下,形式似乎没有它所容纳的内容重要。我们并不同意这样的假设,如果观众视形式为电影的整个系统,那也就无所谓内外之分。"[2]

电影形式与风格的探索,每个国家都可以从本土地方文化经验和视觉文化美学经验出发,探索出自己独特的民族风格、风情和审美趣味。真正的电影强国既需要继承世界各国在电影风格、类型和语言上的探索成果,同时也要积极推陈出新,为世界电影风格、语言、类型的多样化做出自己的贡献。

#### (五) 高度发达的电影工业体系

电影既是一门艺术,也是一门工业。电影工业是现代文化产业的龙头,也是一个国家展示电影综合实力和传递价值观的主要方式。成熟的电影工业体系包括剧本开发体系、制片管理体系、版权保护与开发体系、电影投融资体系等。没有稳定的电影工业体系作为支撑,偶尔可能有一两个天才级的电影人出现,往往也只是昙花一现,无法形成全球观众对这个国家电影的观影期待和形象认知,也很难形

成一个国家的电影稳定高质量的产出和持续深入的对外文化影响力。

## (六) 相对健全、完善、公平的电影管理制度

正是因为电影对观众价值观的深刻影响,这是一门意识形态色彩很强的艺术类型。任何一个国家 机器都会介入到电影行政管理中。是否有相对科学、合理的电影管理体制,或者说电影治理体系的现代化程度,是衡量是否是电影强国的重要指标。这里包括:如何让电影创作者既有创作的底线、禁区,也有足够的创作自由;如何保障电影创作者的基本权益,保护创意成果和版权;如何营造公平公正的 市场环境,让真正好的电影能脱颖而出;能否鼓励和设置多样性的电影生产制度,让不同类型的电影获得生存与发展的土壤。

## (七) 有一批具有全球影响力和票房号召力的电影导演、明星

电影是明星的艺术。一个具有全球影响力的电影明星或明星导演,会吸引一大批忠实的电影粉丝, 形成对这个国家电影形象的极大的正效应。美国好莱坞电影离不开斯皮尔伯格、卡梅隆、施瓦辛格、 莱昂纳多等巨星的全球影响力,朱塞佩·托纳多雷让我们对意大利电影充满着蓝色的忧郁情愫,阿巴 斯让我们对伊朗电影中的人性力量充满期待,阿米尔汗让我们相信印度电影有某种特别的力量。

当然,电影强国的衡量指标不仅仅如此,但是这些指标足以让我们来审视、评价和梳理中国电影离电影强国的距离,找寻差距的原因和找到努力的方向。

## 二、理解电影强国与电影走出去之间的辩证关系与思考逻辑

中国电影走出去的话题不是一个新话题,但是长期以来我们的电影走出去的成绩一直不太理想,收效甚微,这里既有一个循序渐进的问题,也因为有些基本的观念始终没有达成共识。我们可以就一些基本问题展开讨论。

## (一) 中国电影走出去的必要性问题

有一些人提出:中国有着巨大的电影消费市场容量,有着独特的文化传统,我们只需要拍自己观众 喜欢的电影就足以在全球电影市场傲视群雄,而东西方电影观众在文化接受上差异性那么大,西方电 影又有文化上先入为主的优势,我们有没有必要走出去?

笔者认为,中国电影走出去是中国成为电影强国的必要条件。一个国家的电影是不是为全球电影世界作出了足够的文化贡献,是衡量一个国家是否为电影强国的重要参数。尽管目前全球的电影秩序,不论好莱坞电影评价体系还是欧洲三大电影节评价体系,都不同程度地具有西方中心主义价值的影响和遗存,但是从日本近年来在奥斯卡最佳外语片、欧洲三大电影节屡获大奖,从李安的《卧虎藏龙》在西方世界的成功和影响,我们发现东方的价值观和文化并不必然受到西方观众的天然排斥和反对,关键是如何进行跨文化叙事和表达。如果我们的电影不能在西方国家形成足够的文化影响力,我们就不能自我标榜为电影强国。

### (二) 关于是否将赶超美国好莱坞电影作为我们建设电影强国和走出去的唯一标准和目标问题

美国电影在全球的成功有几个关键性的因素:一是以崇尚自由主义、个人英雄主义为代表的美国电影文化价值观一定程度上代表了现代社会以来的全球优势价值观;二是美国曾经长期主导制定全球政治、经济秩序的优势,为其在电影等文化领域的优势准备了条件;三是好莱坞电影工业发展早,形成了庞大的电影工业体系和类型电影模式,占得了先机。但是,美国电影从来就没有完全统治全球,日本、韩国、印度、伊朗等国家都建立了自己强大的电影传统,或区别或对抗着美国电影霸权。中国电影市场是美国电影侵袭的一块巨大的领地,但是近年来中国国产片票房逐渐超过了海外电影票房(当然也与配额制的保护有关)。中国的电影大国之路与美国不同,中国电影的强国之路更不应该唯好莱坞标准。我们要借鉴美国电影在工业化体系建设上的经验,但不能认为美国电影的强国之路就是我

们的唯一路径, 也不能陷入中国电影走出去就等同于与好莱坞电影抗衡的思维惯性中。

## (三) 中国电影走出去成果的评价标准问题

长期以来,海外票房数和国际电影节获奖数成为我们判定电影走出去的重要甚至唯一指标。诚然,票房、场次、获奖是很重要的衡量走出去的指标,但不能作为唯一的指标。电影走出去是一个非常复杂的过程,电影在国外观众内心的作用,也是一个非常复杂的心理过程。首先,在国外观看中国电影的观众中有多大比例是华裔,多大比例是外国观众,这会影响我们对总体数据的判断。很显然,华裔在国外看中国电影,并不全然反映中国电影走出去的真实状况;其次,我们选择观看一个国家的电影,有好奇、猎奇、新鲜、认同等诸多心理因素作用,看完一部海外电影,对这个国家的文化认知有无感、了解、刺激、反感、认同等诸多反馈结果。电影是不是真正走进了其他国家观众的心里?即使走进了对方的心里,是一种正面的心理作用还是负面的心理作用?这都是评价电影走出去过程中的变量因素。因此,如何更加精准地得到国外观众文化接受的正向反馈才是衡量电影走出去的关键标准。

## (四) 把文化中国和现实中国割裂开来的问题

有学者认为,中国文化走出去要适当切割文化中国和现代中国,"现代中国既然是一个矛盾和问题可能集中爆发的时期,既然是一个未确定未成熟的发展转型时期,就更是不能拿当代中国作为中国文化的主力形象走出去,似乎是将一个正在自我恢复的病人将他身上不断新添的伤疤炫给世人。"[3]五千年的优秀传统文化储量是中国文化软实力的重要内容,但中国人在叙述自身文化时过于重视传统、历史,而对当代的文化创造呈现不足,这也是我们文化创作和文化传播中很大的不足。尽管当代中国正处在转型发展时期,各种社会矛盾频发,但并不能否定中国改革开放以来的巨大成就,中国的当代价值观同样是中国电影应着力表达的部分,同样是当代中国软实力的重要组成部分。党的十九大报告中指出:要推进国际传播能力建设,讲好中国故事,展现真实、立体、全面的中国,提高国家文化软实力。如果只将自己看似华丽的、传统的一面展现给世人,这显然有顾此失彼、遮羞抹白之嫌。我们不能掩盖当代中国的变革、矛盾,沉寂于古老中国的文化梦境来讲中国故事。

## 三、中国电影在海外传播和走出去方面的基本现状

纵观中国电影走出去的发展历程,我们需要清醒地面对基本事实和现实困难,同时对于当前的形势要有更清醒的研判。

### (一) 中国文化的高语境性使得中国电影在对外传播中有着天然的难度

霍尔在《超越文化》一书中提出了高语境文化和低语境文化的概念。"所谓高语境交流或高语境讯息指的是:大多数信息或存于物质环境中,或内化在人的身上;需要经过编码的、显性的、传输出来的信息却非常之少。低语境交流正与之相反,就是说,大量信息编入了显性的代码之中。"<sup>[4]</sup>威廉·古迪孔斯特(William B. Gudykunst)在《跨文化交际理论建构》中,基于霍尔的高低语境文化理论,认为中国是 12 个不同文化背景的国家中对语境要求最高的国家。①<sup>[5]</sup>中国文化的高语境特性造成了中国电影对外传播的理解性障碍。

#### (二) 中国电影并没有进入到西方主流的电影市场语境的基本现实并没有根本性改变

迄今为止,中国海外电影票房的榜首还是停留在2001年李安导演的《卧虎藏龙》(1.28亿美元), 17年过去了,一直没有新的突破。从类型来看,基本都属于单一的中国功夫武侠电影。可见,西方主 流电影市场对中国电影的接受类型还非常单一(见表1)。

① 这12个国家按"高语境"到"低语境"的方式排列为:中国、日本、阿拉伯、希腊、西班牙、意大利、英国、法国、美国、斯堪德纳维亚、德国、瑞士。

W. 1 1 1 3 4 1 3 1 3 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1				
排名	电影	海外票房 (万美元)	年份	
1	卧虎藏龙	12800	2001	
2	英雄	5371	2003	
3	霍元甲	2463	2006	
4	功夫	1711	2004	
5	少年黄飞鸿之铁马骝	1469	2001	
6	十面埋伏	1105	2004	

表 1 中国电影海外票房排行榜

## (三) 西方电影观众对中国电影的心理期待并没有根本性改变

自西方启蒙运动以来,对以中国文化为代表的东方文化的贬损,自我中心主义的极度优越感体现在孟德斯鸠的《论法的精神》以及黑格尔哲学的诸多表述中。19世纪末至20世纪初,以摩尔根、爱德华·泰勒、汤因比为代表的一些学者,以进化论的视角考察历史发展之路上的各种文化。西方被建构为文化发展的历史道路上的里程碑与灯塔,中国文化即便不是尚处于蒙昧阶段或野蛮阶段的低级文化,也是远离创造源泉与中心的边缘文化。这种西方中心主义倾向深刻影响了西方电影观众对待中国电影的主要印象、评价与期待。长期以来,西方观众对中国电影抱有某种猎奇的心理,对看到中国落后、愚昧、专制的形象抱有强烈的观影期待,比如张艺谋的《红高粱》《大红灯笼高高挂》《菊豆》,贾樟柯的《站台》《小武》等影片满足了西方观众对中国社会愚昧落后,以及底层生活的观影期待,这样刻板的、固化的印象一直在延续,使得西方观众进入中国文化核心变得更加艰难。

## (四) 当前全球电影发行的话语权和主导权还牢牢掌握在美国手中

动力再强的跑车,也要有能跑起来的赛道。电影发行是电影与消费者见面的关键性环节,美国好莱坞依托其全球强大的发行网络,牢牢把握着全球商业电影发行的主导权。尽管近年来中国电影公司开始进行全球性的院线收购,如万达先后收购了美国 AMC 院线、Odeon & UCI 院线(欧洲第一大院线),但美国全球垄断性发行的地位并没有根本性动摇。

#### (五) 近几年中国电影走出去并没有获得真正的进步和飞跃

从近几年的中国国产电影海外票房和销售收入来看,尽管呈现出一定的增长,但是与国内票房增长速度相比,增长相当缓慢。而且,如果刨去海外票房中海外华人消费的票房总数,增长速度可以忽略不计(见表2)。

编号	年份	海外票房和销售收入 (亿元)	
1	2017	42. 53	
2	2016	38. 25	
3	2015	27.7	
4	2014	18.7	
5	2013	14	

表 2 中国国产电影海外票房和销售收入

另外,从欧洲三大电影节获奖情况来看,德国柏林电影节,离现在最近的是2014年的《白日焰火》斩获金熊奖。法国戛纳电影节,最近的是2013年贾樟柯的《天注定》获最佳编剧奖。意大利威尼斯电影节,最近的是2012年王兵的纪录片《三姐妹》获地平线单位最佳影片奖。这样的获奖频率在中

国电影近20年处于低潮期。

## (六) 中国电影弥漫着泛娱乐化的集体意识

尼尔·波兹曼在《娱乐至死》一书中深刻地反思了大众娱乐文化对精神消退和意义消解的影响。 "一切公众话语日渐以娱乐的方式出现,并成为一种文化精神。我们的政治、宗教、新闻、体育、教育和商业都心甘情愿地成为娱乐的附庸,毫无怨言,甚至无声无息,其结果是我们成了一个娱乐至死的物种。""如果一个民族分心于繁杂琐事,如果文化生活被重新定义为娱乐的周而复始,如果严肃的公众对话变成了幼稚的婴儿语言,总而言之,如果人民蜕化为被动的受众,而一切公共事物形同杂耍,那么这个民族就会发现自己危在旦夕,文化的命运就在劫难逃。"[6]

尽管波兹曼的批评语境是 20 世纪后半叶的美国文化,但是对应中国当前的电影文化,不免有某种耦合性。中国电影的上空弥漫着一种整体的泛娱乐化思潮,电影不再需要深刻地承载文化、反映生活,而更多时候成为大众狂欢和麻痹自我的精神鸦片,"叫好不叫座,叫座不叫好"成为电影的常态。电影人物形象标签化,有血有肉的英雄成为我们这个时代电影的稀缺,《战狼 2》《红海行动》这种认真讲故事、认真塑造英雄人物的电影成为现象级电影。中国电影的泛娱乐化倾向既有在相对不太成熟的电影市场机制下,在商业利益、资本裹挟下,电影创作迎合资本和观众的结果;也有作为电影生产创作群体自身的集体功利主义和理想价值消退的因素。长期以来,我们很多的电影创作者把自身的沉沦和精神消解的责任和矛头指向审查制度,这显然是一种推卸责任和自我放弃。我们试想,如果集体的电影意识走向泛娱乐化的泥沼,我们的电影如何走向世界,获得世人的尊重?

## (七) 中国当前的全球化战略为中国电影走出去带来机遇, 也提出了更高的要求

中国提出的"一带一路"倡议,共建"人类命运共同体"的主张,得到了60多个沿线国家中大多数国家的积极响应,中国正在朝着负责任的世界性大国迈进,"一带一路"为中国电影走出去开辟了全新的海外市场。同时,电影作为国家文化的载体,承担着文化传播的使命。国家在推进过程中,迫切需要电影在"一带一路"战略中承担文化使者的作用,在促进民心相通上发挥作用。

## 四、迈向电影强国的中国电影走出去战略思考

审视自身,回望历史,正视差距,使我们更加清醒的面对中国电影的当下与现实。电影工业当然是一种娱乐工业,在如此紧张、焦虑的快节奏现代生活下,需要电影来愉悦身心、放松自我。但是,电影的功能绝不仅仅如此,中国电影对内要勇敢承担提振精神、弘扬正能量的作用,对外要承担传播中国文化魅力、弘扬中国价值观的使命。迈向电影强国的中国电影走出去,需要进行战略意义上的谋划和顶层设计,笔者在此提出几点思考。

## (一) 增强中国电影的文化责任和文化承载能力

中国文化延绵五千年,有着独特的文化叙事、审美情趣和精神内核,电影作为近代以来的现代艺术舶来品,中国文化与电影语言的融合之路,中国电影文化主体性的建构一直是中国电影的核心追求。李道新教授在《努力实现从电影大国走向电影强国目标》一文中指出,"梳理郑正秋的'教化'电影观念、卜万苍的'中国型'电影实践、费穆电影中的'玄妙'和'空气',郑君里和蔡楚生的民族电影建构,以及海峡两岸几代电影人的共同追求,我们不难发现,中国电影一直处在与世界各国电影文化的交流、沟通和对话中。"[7]然而,从整体来看,中国电影的文化和美学景观,还是呈现出支离破碎、斑驳陆离的景象。有几个关键性的问题需要深入思考和破解:一是中国文化的电影化叙事原则问题。中国文化的高语境属性,使得很多电影创作者认为需要对中国文化降维来迎合西方观众口味。笔者认为自降维度来迎合对方观众,因之文化本性,并不可取。中国文化的高语境性,往往是中国文化的精髓所在。中国的一座园林,不仅仅是一座房子,而是一个世界;戏曲舞台上的一桌一椅,可以表达诸多复杂的场面和情境,这正是中国美学精神中的化繁为简、美在意象的体现,是中国审美精神的精华

所在。所谓的降维只会失去自身文化的主体性,从而丧失中国文化的独特魅力;二是增强中国传统文化的影像化表达的能力和本领。中国文化博大精深,作为电影创作者除了电影技巧上的学习之外,需要深入学习中国的文化传统,不是仅仅停留在符号层面,而是进入到中国文化的内核,理解中国传统文化精神的内在追求,进入传统,同时关照当代,在深入理解中国传统文化精神的基础上,探索与现代影像语言的融合和表达。树立中国电影人的集体文化自觉和文化自信,在创作中要敢于触碰和表达中国文化;三是建立分阶段和分步骤的电影与文化的融合之路。电影是类型的艺术,在中国文化的电影化表达中,可以先在功夫武侠、魔幻这两类已经有丰富探索的类型上进行深挖,逐渐向新的类型探索。在文化走出去的层次上,也要分阶段推进,从文化符号走出去,中国影像美学走出去,逐渐过渡到中国文化精神走进国外观众的内心;四是勇于探索,创新出形式风格与文化叙事贴切的中国电影类型和风格。在继承郑正秋、卜万苍、费穆、郑君里、蔡楚生等中国电影先辈对中国电影的文化性探索的基础上,深入总结和分析李安、张艺谋、陈凯歌等导演在跨文化叙事上取得的宝贵经验,形成具有中国气派、中国风格的中国电影,在塑造中国文化主体性的基础上形成世界接受的中国电影。

### (二) 加强中国电影的跨文化叙事以及对人性的终极关怀和表达

电影是人的艺术,无论我们身处何地,无论我们身处何时,每一个人都有人性的共通之处、共情之处。纵观世界电影史,真正能留下来的经典电影无不有着跨越种族、跨越文化隔阂的普适性的人性洞察和情感表达,优秀的电影作者无不触碰到并表达出我们无法言说却感同身受的人性。因此,中国电影要走向世界,中国电影创作者要更加深入挖掘人性本身,找到跨越种族、跨越文化的叙事方式,不能完全用以"我"为主的方式来叙事,而要找到与其他国家观众的人性共通点。李安的《推手》以现代人的目光看中国传统文化对今天社会生活的适用性;《喜宴》以东方人特有的家庭伦理观点和中庸观念来处理同性恋问题,把一个传统中国家庭面对现代社会现代观念的困惑、无奈以及宽容传递出来;《卧虎藏龙》书写的是武侠外壳下的情欲和人性,既呈现了中国传统文化中的美学传统与个体人性的矛盾冲突,也巧妙弥合了西方观众的接受期待。近年来,伊朗电影的《小鞋子》《一次别离》,从细微的角度来审视伊朗底层人的命运抗争和伦理人情,印度巨星阿米尔汗的电影在全球的观影狂潮,无论是《我的个神啊》对宗教的反思,《摔跤吧!爸爸》对性别歧视的反思和体育励志精神的弘扬,还是《神秘巨星》中女主角突破歧视与阻挠、坚持追寻音乐梦想,都是从本土文化传统和社会生活洞察出发,背后透射出充满力量的人文关怀。

#### (三) 鼓励现实主义题材的创作, 敢于触碰涌动的中国现实

回望整个 20 世纪和已经开启的 21 世纪新篇章,在中国这片大地上经历了太多的风云变化、历史转折。在叙述这段世界史的时候,中国需要浓墨重彩的叙事文本。传统与现代、西方与东方的文化、思想的激荡、矛盾和冲突、个体生命的挣扎、个人命运与国家兴衰,这些电影绕不过去的戏剧性故事和场景,都在这片土地上激情上演。我们不是缺少故事,而是缺少发现故事的眼睛,我们不是缺少有血有肉的人物,而是缺少塑造人物的本领。这就需要中国电影人勇敢、热情的投射到生活本身,在火热的生活中汲取灵感,寻找创作素材。我们的电影人同样需要敏锐的观察生活,观察风起云涌的中国现实,真正创作出向全世界呈现的客观、变迁、立体、全面、生机、活力的中国。电影《我不是药神》堪称近年来非常成功的一部现实主义佳作,直面现实中药物天价、生病致穷的病患处境,投射背后的医疗体制弊端,在法律、利益、生命三者间书写起了一曲催人泪下的人性之歌。

#### (四) 抓住全球化跨国合作制片机遇,推动中国电影走出去

当前,随着世界数字化和全球化两大趋势的推进,中国电影迎来了两大难得的全面融入全球电影工业体系的发展机遇:一是依托中国广大的市场潜力,中国电影人正在全面融入全球跨国制片的全过程,这就使得中国电影融入全球化生产、传播和消费的电影工业体系的速度,中国电影的工业体系提升速度都在加速;二是中国互联网近20年在全球互联网发展史所创造的中国奇迹和弯道超车,积累了

丰富的电影与互联网连接的平台优势、用户优势和资本优势,阿里巴巴、腾讯、百度等中国互联网巨头近年来纷纷在电影产业上布局,并依托其资本实力、用户资源、平台附能优势迅速融入全球电影产业链之中。近年来,港台电影人北上,使得中国电影整合了香港、台湾的电影制作力量。中国电影可吸收中法合拍电影《狼图腾》的宝贵经验,邀请国际化导演来拍摄中国故事,发挥他们在跨文化叙事方面的长处,加快中国电影全球化叙事的步伐。中国电影人要在与其他国家电影人的互动中,迅速成长,展现中国电影人的文化气质和职业素养。在这一轮的全球化过程中,中国电影应融合世界电影的主流话语体系,建构中国电影的文化主体性和全球化叙事能力。

## (五) 鼓励和支持海外投资并购和渠道拓展

电影走出去不仅涉及电影内容本身,也不能忽视渠道、政策、资本等外部力量,它是一个完整的生态。资本权力一定程度上会左右内容的导向。近年来,中国电影资本力量的增长和海外并购事件频发,要抓住这个机遇,将资本话语权逐渐过渡到电影话语权。在渠道拓展上,建立多渠道并举的对外策略:一是海外院线的拓展和争夺,加强以投资并购为手段对海外商业电影院线的收购,同时加强对东南亚、拉丁美洲、非洲、中西亚等后发展国家地区的院线投资建设;二是依托 BAT 等互联网企业在全球互联网视频领域的布局,占据互联网影视传播和消费的入口;三是加强全球数字电视基础设施和网络的布局,占据数字电视播放影视内容的终端优势。比如四达集团在非洲的数字电视网络拓展,为中国影视走进非洲带来了渠道和终端优势,中国的大量影视剧依托四达的数字电视网络走进了非洲的千家万户,电视剧《媳妇的美好时代》受到非洲观众的喜爱,海清成为非洲家喻户晓的全民偶像;四是依托近年来中国移动手机硬件走向全球的硬件优势和全球移动互联网浪潮趋势,将中国电影内容与华为、联想、小米手机在全球的布局结合起来,实现软硬结合;五是发挥好电影外交和各类国际性电影节等公益放映渠道资源,让电影借力国家外交和对外文化政策机遇,推动电影文化走出去。

#### (六) 拓展新的中国电影走出去战略方向

中国的"一带一路"倡议正在重塑全球的政治、经济和文化秩序,古老的丝绸之路延绵千年而沉淀下来的"和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢"丝路精神,成为沿线 60 多个国家之间平等交往、和平交流、友善合作的精神纽带。以美国为首的西方霸权,西方中心主义和零和博弈价值观,在今天面临着广大的亚非拉后发展国家、中西亚伊斯兰世界的诸多抵抗和反感。"一带一路"倡议正在重塑全球文化格局,也有可能为全球的电影文化格局带来诸多变数。中国电影走出去也因为"一带一路"的实施,有了开拓欧亚大陆、东南亚、非洲等诸多新的市场可能。这必然需要我们重新思考和调整与美国电影霸权硬碰硬的较量和市场对冲逻辑,拓展新的战略方向。

#### 参考文献:

- [1] 「德] 齐格弗里德·克拉考尔. 电影的本性—物质世界的复原「M]. 邵牧君译. 南京: 江苏教育出版社, 1981: 52.
- [2][美]大卫·波德维尔,克里斯汀·汤普森.电影艺术:形式与风格[M].曾伟祯译.北京:北京联合出版公司,2015:10.
- [3] 胡晓明. 如何讲述中国故事? ——"中国文化走出去"的若干理论与实践问题 [J]. 华东师范大学学报, 2013 (5): 107-117.
- [4] 「美] 爱德华·霍尔.超越文化「M].何道宽译.北京:北京大学出版社,2010:82.
- [5] Gudykunst, W. B, Ting-Toomey. S, Chua, E. (1988). Culture and interpersonal communication. CA: Sage Publications.
- [6] 「美] 尼尔·波兹曼著. 娱乐至死 [M]. 章艳译. 桂林: 广西师范大学出版社, 2004: 4.
- [7] 李道新. 努力实现从电影大国走向电影强国目标 [N]. 人民日报, 2018-5-31 (24).